

# 登真益尼:扎根雪域高原 托起乡村学子梦想

近日,甘孜州甘孜县来马镇小学的一间办公室里,教师登真益尼正在教几个孩子练习藏文书法,“放假了,有些学生想继续学书法,我就尽量帮帮他们。”

7年前,登真益尼从四川职业技术学院初等教育专业毕业后,放弃了留在成都工作的机会回到家乡,通过甘孜县“一村一幼”辅导员公开招聘,成为来马镇小学的教师。回忆起自己过去的经历,登真益尼说:“今天回过头来,我发现自已站上了更高的地方,看到了更广阔的世界。希望孩子们也能跟我一样,坚定不移地相信知识能够改变命运。”

## 树“马”之德以固本

在登真益尼过往的人生经验里,读书是极其重要的一件事。“小时候,很多老一辈人去城里,他们不识字,不会去医院看病,连基本的道路指引标识都看不懂。”登真益尼回忆道。他还记得刚从初中升入镇上的高中时,周围许多成绩比他优秀的同学都没有出现在校园里,“后来才知道,因为年满18岁,他们认为打工是更好的‘归宿’。”

这些冲击,让登真益尼在当时萌生了一种想法,他希望可以帮助家乡的更多小孩,让他们尽可能地接受更为优质的教育。登真益尼十分肯定:“读书的意义就在于,未来走出大山时,面对不熟悉的世界,有接纳新事物的勇气,而不是害怕和抵触。”

然而回到家乡学校后,登真益尼才发现,想改变这一现状不容易。这里的孩子祖辈辈生息繁衍于此,整日面对田野和森林,他们能与这里的环境和谐共生,能够轻易驯服牛羊、种植劳作,却不是那么擅长读书。

而且,登真益尼负责的“控辍班”,学生情况更为复杂,他们曾因各种原因到了年纪却没有上学,年龄差距大,经常无故旷课、逃学,家长也不重视。

对此,登真益尼组建了一个家长群,常态化在群里为家长讲解控辍保学政策和实例,转变家长的思想观念。休

息时间,他还会逐一家访,了解学生在家学习生活情况,为家长提供实用的教育方法。渐渐地,家长越来越重视孩子的教育,学生也变得乐学好学,无故旷课的现象再也没有发生。

## 行“马”之实以务实

登真益尼自幼热爱书法,一直坚持练习。大学期间,他鼓起勇气在学校创办了书法兴趣班,邀请学校社团协会的同学一同在周末练习书法。在此之前,他从没有组织过这么大的活动。“准备了3天时间,第一次站上讲台,面对90多位到场的同学,我紧张到浑身发抖,发言也结结巴巴。”回想起自己那天狼狈的模样,登真益尼仍然会感到有些尴尬,但他又由衷地为自己骄傲,因为他创办的周末书法兴趣班在学校顺利举办了整整两年,这个平台让更多同样来自少数民族的同学们聚在一起,大家一起练习、共同提高。

是书法让登真益尼突破了自己,不断做到当时自己能力之外的事情。如今,登真益尼已成长为甘孜藏族书法文化传承发扬的代表之一,由他参与完成的《雪域百体书法长卷》,经世界纪录认证(WRCA)官方审核,该作品为“字体种类最多的藏文书法长卷”,鉴定为吉尼斯世界纪录。他用藏汉双语在墙上写的“感恩、爱祖国、听党话、跟党走”,堪比印刷字体,他也因此被称为“行走的打印机”。

在来马镇小学,登真益尼的书法课很受孩子们欢迎。登真益尼期待着,通过对书法的这份热爱,照亮更多家乡的小孩,不仅让自己也让他们的人生一点一点变得宽阔起来。如今,登真益尼成为甘孜州非物质文化遗产传承人,并创立了甘孜益尼藏文书法传承中心。

## 奔向更高、更远的地方

当物质层面的脱贫实现后,乡村振

兴战略进一步模糊了城乡鸿沟,社会发展日新月异,山里的孩子需要比父辈更多的知识和更广阔的视野,才能在日后更加从容地适应山外生活。

登真益尼比谁都更加懂得这个道理,他不愿浪费学生的一分一秒,希望在有限的时间内最大限度地提升学生的学习兴趣,传递更多的知识。

不仅上课期间争分夺秒,在成为老师至今的每一个寒暑假,登真益尼都会召集一些学生,无偿地为他们提供假期辅导。“这些孩子有些是成绩特别好,但

家里人不重视教育的;有些是成绩不够好,我希望能进一步提升他们的成绩和学习兴趣。”登真益尼解释道,“虽然我的薪资待遇很有限,但我很满足,因为能够支持家乡孩子们的成长,我觉得我做的是非常幸福的事。”他会为家庭条件困难的学生提供免费的书籍、文具和午餐,自己教不了英语和数学,他就自掏腰包寻找返乡的优秀大学生为学生做学习指导,这一行动,从2017年延续至今。

从教7年间,登真益尼先后获得了

甘孜县委、县政府颁发的“教学质量进步奖”“教学质量一等奖”“教学质量特优奖”和甘孜县教育局颁发的“优秀教师”等殊荣,还入选了甘孜县“罗布林英才”计划。2024年,他所教毕业班藏文成绩在全州统考中获得特等奖。同年,教育部公布2023—2024年度“高校毕业生基层就业卓越奖学金(教金)”获奖人选名单,登真益尼的名字赫然在列。这一系列荣誉,是他努力付出的见证,都被他一一珍藏。

登真益尼说,是读书把自己带到了

很远的地方,但他更想告诉自己的学生:“读书也可以把你们带到很远的地方。”

教室窗外,太阳日复一日地在山间起落,墨香氤氲的教室里,钢笔在纸上沙沙作响。来马镇小学操场上的欢笑声传来,与20年前的马蹄声交相呼应,如今的登真益尼已俨然成为掌舵的骑手,在这片美丽的高原以墨为缰、执缰徐行。登真益尼的故事还在继续,明天,还会有新的小马追寻墨香的轨迹,奔向贡嘎山更高、更远的地方。

(综合自《四川日报》、《当代职校生》杂志)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN



1.



2.



3.



4.

## 多彩活动添乐趣 健康快乐过暑假

为让青少年儿童在“家门口”度过一个安全、快乐且有意义的暑假,近期,我省各地各部门积极开展形式多样、内容丰富的主题活动,让孩子们在活动中增长见识、培养兴趣、结交伙伴、快乐成长。

1.近日,乐山市市中区海棠街道桂花楼社区,志愿者辅导孩子们做作业。(李华时 摄影报道)

2.8月2日,内江市东兴区顺河镇观音洞村,大学生志愿者陪萌娃做游戏。(李建明 樊文秀 摄影报道)

3.8月5日,参加乐山市图书馆开展的“小小图书管理员”暑期社会实践活动的志愿者,按分类排架精准整理图书。(李华时 摄影报道)

4.近日,巴中市南江县公山镇金碑村,县义工协会志愿者和“爱心妈妈”为村里幼儿赠送水彩笔、套尺等学习用品。(本报通讯员 肯定怀 摄影报道)

## 教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

### 雅安市 用童声解锁科技密码

好地呈现讲解内容。

据了解,此次活动分为培训和实习两个阶段。培训内容丰富全面,不仅涵盖讲解技巧、说话方式、肢体动作及礼仪规范等实用技能,资深讲解员还将带领小朋友们深入了解科技馆的历史文化、展品的科学原理以及接待礼仪。孩子们还能现场观摩资深讲解员的精彩展示,学习他们的独家“秘籍”。完成专业培训后,6名小讲解员将进入实习阶段。这一阶段将检验他们在培训期间的收获,帮助孩子们把学到的讲解技巧、科学知识与礼仪规范转化为实际能力,在实践中熟悉讲解流程、提升临场应变能力,真正成长为能独当一面的“小小讲解员”。

(李祖珂)

### 青神县 拼出全国赛场的“四川骄傲”

系列积分赛,在2023年、2024年连续荣获相关赛事的6个全国冠军。球队主教练傅春雨难掩兴奋,“前段时间,我们女队代表四川还获得了第十五届全国运动会7人制橄榄球项目资格赛女子组第三名的佳绩,这也是四川队首次闯入全运会决赛阶段。接下来我们将全力以赴,打好11月的决赛。”

从青神的橄榄球场到全运会的绿茵场,年轻的橄榄球队员们用无畏的冲撞、默契的配合,书写着“青神力量”新的定义。他们让橄榄球的种子在巴蜀大地生根发芽,四川省橄榄球训练基地也成功落户青神,橄榄球运动在当地的发展也迎来了新契机——橄榄球运动正从专业队向校园再向社会广泛辐射开来。

如今,在四川省青神中学校长期接受专业橄榄球训练的队员达48人,特色橄榄球课程更是惠及众多学子。从校园操场到专业赛场,橄榄球正以独特的“激情基因”,重塑着青神青少年的精神底色。

(王清 本报记者 苏文博)

### 绵竹市 青少年争当环保小卫士

近日上午,德阳绵竹市开展“玩转分类夏令营,争当环保小卫士”暑期活动,旨在通过寓教于乐的形式,巧妙地将绿色环保理念植根于青少年心中。

活动伊始,绵竹市综合行政执法局工作人员用生动易懂的语言,向青少年们讲解了垃圾分类的方法和意义,引导他们从日常生活点滴做起,积极参与垃圾分类实践。随后,青少年们在工作人员的带领下,兴致盎然地投入“分类投投乐”“分类投投”“分类拼图”等精心设计的游戏中。现场气氛热烈,青少年们积极思考、踊跃参与、笑声不断。在轻松愉快的氛围里,垃圾分类知识变得易于理解和记忆,真正实现了“入脑人心”。

学生梁梓宸说,他会将学到的知识带回家中、融入生活,从自身做起、从细节入手,努力成为一名真正的“环保小卫士”。

此次活动创新性地融合了“玩中学、学中玩”的教育理念与绿色环保主题。通过趣味知识宣讲、互动游戏和亲身体验,将抽象的环保概念转化为儿童喜闻乐见的形式。这不仅丰富了青少年们的暑期生活,更有效推动了垃圾分类理念从“知晓”向“践行”的实质性转变。活动旨在形成“教育一个孩子,影响一个家庭,带动一个社区”的良性循环,营造“垃圾分类人人有责、人人参与、人人受益”的共建共治共享新格局。

(李露平 李柔 周玉琴)

### 越西县 公益课堂让航天知识“落地”

日前,西华师范大学“青苗驿站·爱心助学”团队与“振翼兴农”飞行器助力巴蜀地区乡村振兴团队,来到凉山州越西县大瑞镇友谊村文化站,开展了以“童心飞翔·舞·齐向未来”为主题的暑期“三下乡”社会实践活动。

“多旋翼无人机像小蜜蜂,四个螺旋桨如振动的翅膀;固定翼无人机似翱翔的白鹭,固定机翼如舒展的长翅……”活动中,团队讲解员用通俗易懂的语言向孩子们详细介绍了固定翼和多旋翼飞行器的基础知识及其应用方法,展示了各类飞机模型。

理论讲解后,孩子们在志愿者的指导下,学习了如何将彩

纸折叠成各式各样的纸飞机,将升力和重心的科学原理融入实际操作中。

为让孩子们更直观地体验飞行器的飞行魅力,团队还进行了户外无人机飞行演示。此外,孩子们还通过FPV飞行眼镜体验“空中第一视角”,增强了他们对飞行技术的兴趣和理解。

据悉,西华师范大学团队将持续深化与当地教育机构的合作,整合更多教育资源,联合学校科普团队,为孩子们带来更多关于人工智能、无人机飞行器等领域的知识,让科技的种子在更广阔的田野上生根发芽。

(何静)

### 达川区 “补短提质”行动擦亮特色教育品牌

近日,在达州市达川区2025年优秀大学新生座谈会上,50名大学新生用琅琅吟诵表达了对老师、父母的感恩之情,也表达了对家乡达川这片教育沃土的深情厚谊。近年来,达川区将基础教育摆在重要战略地位,不断深化教育改革,大力实施“教育补短提质”行动,围绕四大关键举措,推动教育事业高质量发展。

达川区积极应对学龄人口变化,科学规划城乡学校布局调整,大力推进标准化建设。近年来,累计筹措资金7.8亿元,新(改、扩)建中小学(幼儿园)46所,新增学位1.4万余个;积极推进学区制改革,化解大校额2所,撤销幼儿园44所、中小学18所、教学点102个,合并中小学校5所,转变中小学校4所。

今年以来,建成投用特殊教育学校、实验小学锦云学校、实验小学三里校区3所学校,“城挤、乡弱、村空”问题得到有效缓解。特别在推进义务教育优质均衡发展方面,持续加大投入,努力改善乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校办学条件。

达川区畅通农村学校招引通道5条、城区学校招引通道9条。通过“达人英才计划”、赴高校引才、自主考核招聘等形式,引进优秀教师、培养领军人物,全面提升教师队伍素质。近三年,考核招聘研究生80名、部属省属公费师范毕业生143名、优秀教育人才49名。成功培育省级名师名校长工作室8个、市级“三名”工作室19个、区级“三名”工作室47个。现有特级教师12名、正高级教师17名、市区英才卡持有者13名、巴渠名师2名、达州工匠1名。今年以来,全区教师获得省部级优课26节、市级以上赛课一等奖18人次。

达川区坚持以德为先、能力为重、全面发展,构建多样化育人体系,建成全国(省)级艺术特色校20余所、国家(省)级优秀传统文化传承校10所、达

州市首批川剧艺术传承特色校4所;达州中学、实验小学荣膺“首届四川省美丽校园”称号;组织参加全省(市)中小学生艺术展演、“万达开云”中学生校园足球联赛、科技创新大赛等8项赛事,获奖率及获奖人次连年保持全市领先;“艺洲行”教师合唱团荣膺国际金奖及“川云贵渝”西部学校音乐周一等奖;达川初中女子足球队晋级全省总决赛;达川学子刘思怡勇夺2024年全国青年跆拳道锦标赛(甲组)冠军。

此外,该区坚持“以城带乡、以优扶弱”,深化学区制改革,建成6大学区、15个学校联盟;持续开展“乡村教师跟岗学”“区域联片教研”“天天公开课 人人亮真功”等活动,推动城乡学校协同发展、资源共享、质量共进。

“我们加大‘教育补短提质’力度,持续擦亮‘学在达川’品牌,建设优质教育强区,为奋力谱写‘老家达县·宜美达川’贡献更多教育力量。”达川区教育局局长谯小波表示。

(何双将)

2025年7月23日,我局在四川省成都市简阳市石桥镇皂角村3、4、5组(四川瑞银申通快递有限公司)查获烟草制品:玉溪(软)156条、黄金叶(乐途)42条、云烟(软珍品)48条,共计3个品种246条。并依法予以先行登记保存。

请物主于公告发布之日起60日内到我局(地址:四川省简阳市石桥镇皂角村88号,联系电话:028-27014031)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案物品作出处理。

特此公告。  
简阳市烟草专卖局  
2025年8月6日